

3 要闻

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”

——习近平

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”

中国共产党即将迎来百年华诞,此时回望中华民族追寻伟大复兴梦想的历史时间,意味深长——

风雨百年,青史可鉴。中国共产党无疑是中华民族当之无愧的坚强领导核心。

横空大气排山去,砥柱人间是此峰。

2012年,历史的接力棒,交到了以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人手中。此时,中国特色社会主义进入新时代,“两个一百年”奋斗目标交汇,国内国际形势错综复杂,中华民族伟大复兴进入关键一程。

以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,创造了一个又一个彪炳史册的奇迹,引领中华民族向着伟大复兴的光辉前景奋力前行!

千年梦圆——中国共产党人兑现庄严承诺,确保如期全面建成小康社会,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础

“全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”

——习近平

“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”。

2012年11月29日,刚刚上任的习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,发出铿锵誓言。

“民亦劳止,汔可小康。”从纵贯千年的朴素理想,到激荡百年的奋斗历程,全面小康迎来“建成”的决定性阶段,擂响“决战决胜”的战鼓。

几天后,习近平总书记选择改革开放前沿广东,首次赴地方考察。12月8日,习近平总书记登上深圳莲花山,向邓小平铜像敬献花篮,并种下一棵高山榕。

改革开放后,邓小平同志首先提出在中国建设小康社会。从此,小康被赋予新的时代意蕴。

抚今追昔,习近平总书记动情地说:“富国之路、富民之路,要坚定不移地走下去,而且要有新开拓,要上新台阶。”从广东回到北京不久,习近平总书记踏雪来到太行山区河北阜平县看真贫。在顾家台村,他走进村民顾成虎家破旧的土坯房,心情沉重。

习近平总书记走后,顾成虎发现收到的慰问品中比别家多了一件棉大衣。“后来我才知道,那是总书记看到我左袖口破了,特意让人给加的。”顾成虎说。

“我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标,另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。”习近平总书记的话语重若千钧。

此后,贫困人口脱贫成为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,一场前所未有的脱贫攻坚战在全国范围全面打响。这,是一场任务艰巨又必须打赢的战役!

当时,中国农村有近一亿人口生活在扶贫标准线下,都是难啃的“硬骨头”。

非常之事,必用非常之举——

2015年11月,中央扶贫开发工作会议召开。中西部22个省区党政主要负责同志在印有党徽的脱贫攻坚责任书上签下名字。

“这就是你们给中央立下的军令状。”习近平总书记严肃

（上接第二版）

革命战争年代,无数革命先烈流血牺牲,不惜付出生命的代价。新时代的征程上,许党报国更意味着一种无私无畏的奉献,一场坚忍不拔的斗争。

在焊工岗位奉献50多年的艾爱国大步走向总书记,鞠躬问好。总书记语重心长地说:“大国工匠,国家就需要你这样的人。”

锁黄沙、拔穷根,石光银被人们叫做“石灰锤”,从“千年沙漠”到今日绿野,硬是把沙窝窝变成了金钵钵。握着他粗糙的手,总书记感叹:“这几十年你们太不容易了。”

“蓝老,你的很多戏我都看过。难得你这么大岁数,还在工作。”习近平总书记看到94岁高龄的蓝天野,微笑着说道。

“我这两年还在演戏、导戏。”蓝天野自豪地对总书记汇报说。

吴天一80多岁高龄,仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原忙科研,牧民们总说他是“马背上的好曼巴(医生)”。他牢牢记住了总书记在颁奖仪式上的一句话:“越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。”

“廉洁奉公”,他们用气节去传承。“保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统”,这是习近平总书记的谆谆叮嘱。

“家是玉麦,国是中国”,这是卓嘎记在心里的一句话。她日日走在边境线上,数十年来自放牧、巡逻的方式守护着数千平方公里的国土。她收到过总书记的回信。此刻,站在总书记面前,她很想讲一讲高原的壮美、国旗挂满的街道。她腼腆地道了一声:“总书记好,您辛苦了!”

九死一生的战斗英雄柴云振,1952年伤残复员回乡务农后从不提及自己的

砥柱人间是此峰——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民走向民族复兴纪实

地说。

在此基础上,省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任书。

党中央一声令下,脱贫攻坚战场万马奔腾。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部冲锋陷阵。

习近平总书记亲自上阵,50多次调研扶贫工作,足迹遍及14个集中连片特困地区,翻山越岭到20多个贫困村访贫问苦。

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略,“六个精准”“五个一批”“两不愁三保障”等措施,始终指引着脱贫攻坚战的方向。

经过英勇战斗,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。而在这场没有硝烟的战场上,1800多名党员、干部牺牲。

2021年2月25日,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

污染防治,同样是一场绝无退路的攻坚战。

2014年2月25日,北京遭遇雾霾,空气污染指数已连日爆表。

这一天,习近平总书记在北京一边调研一边思考应对之策。

“大气污染防治是北京发展面临的一个最突出的问题。”习近平总书记严肃指出,像北京这样的特大城市,环境治理是一个系统工程,必须作为重大民生实事紧紧抓在手上。

实施大气污染防治行动计划,推进主要污染物减排,积极调整产业结构,一系列污染防治措施相继实施。

当年11月,北京召开亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,美丽的蓝天刷屏。

习近平总书记在欢迎宴会上致辞:“有人说,现在北京的蓝天是APEC蓝,美好而短暂,过了这一阵就没了,我希望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去。”

2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会上要求坚决打好污染防治攻坚战。

中央随后下发相关文件,明确提出坚决打赢蓝天保卫战,着力打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战。

城市黑臭水体治理、农业农村污染治理等七大标志性战役陆续开战,中央生态环境保护督察利剑高悬……成果频频,让生态文明从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

“青山常在、绿水长流、空气常新”,习近平总书记眼中美丽中国的模样,正是中国人民心中全面小康的厚重底色。

全面建成小康社会,发展是第一要务,安全是重要基石。

2019年1月21日,一年一度的省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记对“关键少数”强调,要坚持底线思维,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。从有效遏制宏观杠杆率过快上升,到有序处置高风险金融机构,再到全面深化资本市场改革,一场场防范化解重大风险的战斗闯关夺隘,为实现全面小康提供坚强保障。

2020年,“十三五”规划收官之年,全面建成小康社会胜利在望。

一场突如其来的遭遇战打响了——抗击新冠肺炎疫情突袭。

在泰山压顶的危难时刻,习近平总书记坚定沉着、指挥若定,作出打赢疫情防控阻击战的一系列重大部署,果断作出关闭离汉离鄂通道的决策,决定实施史无前例的严格管控,及时统筹疫情防控和经济社会发展工作……

在党中央号令下,4万多名医务人员奔赴前线,400多万名社区工作者日夜值守,凝聚起人民战争的磅礴力量。

（下转第十六版）

职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。”

平静的声音,却是波澜壮阔。礼赞什么,宣示什么,弘扬什么,几十分钟的颁授仪式给出了答案。总书记强调:“他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!”

授勋台下,崔道植在认真做笔记,陈薇、张定宇在专注倾听。

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。”

关山万千重,需要精神的坐标、价值的沉淀,需要一代代人的长征、一代代人的奋斗。

一次表彰,一声再出征的号角。习近平总书记的这些叮嘱,炽热而深沉:

“牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!”

壮歌以行。

革命时期,国家危难之际,奋斗是革命者上下求索的追寻,是爱国者血战到底的无畏;建设时期、改革开放时期,奋斗是只争朝夕的跋涉,是敢闯敢试的勇气。新时代更是奋斗者的时代。生逢盛世,当不负盛世。颁授仪式结束后的合影环节,习近平总书记亲切地对大家说:“你们的荣誉来之不易,多保重身体。这也是七一庆祝活动的的重要内容,从这里再出发!”

文/人民日报记者（新华社北京6月29日电）

中共中央关于授予“七一勋章”的决定

（2021年6月29日）

今年是中国共产党成立100周年。

100年来,我们党团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的斗争,为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福接续奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,创造了中华民族发展史、人类进步史上的伟大奇迹。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。

在100年波澜壮阔的历史进程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批英勇牺牲的革命烈士,一大批矢志进取的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。为

汪洋会见老挝建国阵线中央主席辛拉冯

新华社北京6月29日电（记者温馨）

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋29日在北京以视频方式会见老挝人民革命党中央政治局委员、建国阵线中央主席辛拉冯。汪洋说,今年是中老建交60周年暨中老友好年。习近平总书记、国家

主席年初与通伦总书记、国家主席通电话,就推进中老命运共同体建设达成新的重要共识。

在中国共产党成立100周年之际,我们见面通话,对发展两党两国关系具有重要意义。

中国全国政协协商同老挝建国阵线一起,按照两党两国最高领导人指明的方向,深化交流互

中共中央组织部关于表彰全国优秀县委书记的决定

（2021年6月29日）

在中国共产党成立100周年之际,为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力选树先进典型,激励广大党员干部更好地奋斗新时代、奋进新征程,经党中央同意,中央组织部决定,对在县(市、区、旗)委书记岗位上取得优异成绩的于长辉等103名同志,授予全国优秀县委书记称号,予以表彰。

县一级在我们党的组织结构和国家政权结构中处在承上启下的关键环节,县委书记在推动改革发展、促进长治久安中承担着重要责任。近年来,全国县委书记认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,在全面建成小康社会进程中,在脱贫攻坚、疫情防控等重大斗争、重大任务中,知重负重、砥砺前行,发挥了“一线总指挥”的重要作用,为党和人民事业作出了积极贡献。

这次受表彰的县委书记,是全国县委书记中的优秀代表。他们政治坚定,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉在思想上政治

上行动上同以习近平同志为核心的

党中央保持高度一致;实绩突出,事业心和责任感强,富有斗争精神,团结带领干部群众苦干实干、忘我工作,战胜许多困难挑战,推动经济社会发展取得显著成绩;心系群众,自觉践行党的根本宗旨,对人民群众感情深厚,一心为民、甘于奉献,着力解决群众急难愁盼问题,不断改善和发展民生,在人民群众中口碑好形象好;清正廉洁,以身作则,依法用权、秉公用权,积极营造风清气正的良好政治生态。

希望受表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,以焦裕禄、谷文昌、廖俊波等同志为榜样,树立新形象、展现新作为,更好地担负起时代赋予的使命。要始终坚定理想信念,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;认真贯彻党的群众路线,厚植为民情怀,扑下身子办实事、解难事,不断

全国优秀县委书记名单

（省市区内按姓氏笔画排序）

北京市	闻然 沈阳市沈北新区区委书记	委书记
于长辉 昌平区委书记	惠安军(满族) 昌图县委书记	张振丰 杭州市市委常委、余杭区委书记
王灏 朝阳区委书记	吉林省	徐仁标 台州市市委常委、温岭市委书记
天津市	陈德明 松原市委常委、长岭县委书记	安徽省
杨兵 南开区委书记	唐铁生 长春市双阳区委书记	张志强 宿州市委常委、泗水县委书记
殷向杰 宝坻区委书记	黑龙江省	黄维群 芜湖市弋江区委书记、芜湖高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任
河北省	王金成 延寿县委书记	福建省
刘靖 阜平县委书记	杨勇 绥化市人大常委会副主任、青冈县委书记	郭广福 佳木斯市委常委、桦川县委书记
李建忠 滦州市委书记	郭广福 佳木斯市委常委、桦川县委书记	上海市
戴树胜(回族) 东光县委书记	上海市	程向民 松江区委书记
山西省	鲍炳章 徐汇区委书记	鲍炳章 徐汇区委书记
王建江 天镇县委书记	江苏省	刘军 南京市鼓楼区委书记
刘伟 晋中市太谷区委书记	许峰 无锡市委常委、江阴市委书记、江阴高新技术产业开发区党工委副书记	吴新明 昆山市委书记、昆山经济技术开发区党工委副书记
刘振华 太原市委常委、小店区委书记	高奇英(女) 岚县县委书记	周斌 常州市委常委、新北区委委书记、常州高新技术产业开发区党工委副书记
内蒙古自治区	内蒙古自治区	浙江省
于伟东 赤峰市市委常委、宣传部部长、阿鲁科尔沁旗党委书记	武玉亮(蒙古族) 乌兰察布市人大常委会副主任、四子王旗党委书记	屈振年(蒙古族) 兴安盟人大工委副主任、泉泉县委书记
屈振年(蒙古族) 兴安盟人大工委副主任、泉泉县委书记	焦刚伟 扎兰屯市委书记	沈铭权 湖州市委常委、安吉县

们勤勉务实,不论在什么岗位,都忘我工作、奋发有为,成就非凡功绩;他们不怕牺牲,保持革命者大无畏的战斗精神,危难时刻挺身而出,用生命践行使命,赢得全党全社会广泛赞誉。

当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。党中央号召,全党要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“七一勋章”获得者为榜样,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,赓续共产党人的精神血脉,不忘初心、牢记使命,永不懈怠、一往无前,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

（新华社北京6月29日电）

汪洋会见老挝建国阵线中央主席辛拉冯

新华社北京6月29日电（记者温馨）

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋29日在北京以视频方式会见老挝人民革命党中央政治局委员、建国阵线中央主席辛拉冯。汪洋说,今年是中老建交60周年暨中老友好年。习近平总书记、国家主席年初与通伦总书记、国家主席通电话,就推进中老命运共同体建设达成新的重要共识。

在中国共产党成立100周年之际,我们见面通话,对发展两党两国关系具有重要意义。

中国全国政协协商同老挝建国阵线一起,按照两党两国最高领导人指明的方向,深化交流互

鉴,推动中老关系实现更大发展。

辛拉冯热烈祝贺中国共产党成立100周年,高度评价中国取得的伟大成就,表示愿与中方继续深化各领域合作,老挝建国阵线愿同中国全国政协加强交流,推动两国关系取得新进展。李斌、高云龙参加会见。

增强人民群众的获得感、幸福感、安全感;认真贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,因地制宜推动乡村振兴,不断提高领导现代化建设的能

力;勇于担当负责,敢于善于斗争,开拓进取,真抓实干,努力创造经得起实践、人民、历史检验的优良业绩;带头严格要求自己,履行好管党治党责任,继承发扬党的光荣传统和优良作风,始终坚守共产党人政治本色。

当前,我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻。广大党员干部要以受表彰的优秀县委书记为榜样,锤炼忠诚干净担当的政治品格,保持蓬勃向上、昂扬奋发的精神状态,不负时代重托、不负人民期望。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,凝心聚力、锐意进取,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

（新华社北京6月29日电）

辽宁省	张智萍(女) 遂川县委书记
饶清华 横峰县委书记	熊运浪 南昌县委书记、南昌小蓝经济技术开发区党工委副书记
福建省	山东省
包苏锋 福鼎市委书记	刘斯杰 东营市垦利区委书记
张定锋 福州市晋安区委书记	庄增大 莱西市委书记
梁玉华(女) 德化县委书记	江山 济南市历下区委书记
廖深洪 龙岩市副市长、长汀县委书记	赵庆文 费县县委书记
江西省	董冰(女) 金乡县委书记
浙江省	（下转第四版）